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îri toiul alegerilor. 
Pe când va ajunge foaia noastră 

la manile cetitorilor pe atunci poate 
în rnulte cercuri s'au terminat ale
gerile. Noi am scris, şi am insistat 
pe lângă două lucruri: disciplină şi 
solidaritate. In faţa lumii, la ocazii 
mari e datorinţă, mândrie naţională, 
dacă ne arătăm de aceia, ce suntem, 
popor de un sânge, de o limbă, 
căci numai aşa putem fi respectaţi 
de alte neamuri cu cari trăim îm
preună. Am adus de pildă pe saşi, 
cari au o aşa organizaţie cum noi 
astăzi visă nu cutezăm. Am zis 
atunci, că încă nu s'au văzut saşi, 
cari să voteze împrăştiat sau să 
meargă la urnă fără o ţintă bine 
hotărîtă, fără un scop lămurit, şi 
aceasta îi face de ei în vieaţa de 
stat se impun, cum noi nu ne putem, 
deşi sunt o mână de oameni faţă 
de noi. 

Numai acum în toiul alegerii 
se vede, ce va se însemne disciplina, 
solidaritatea—organizaţia. Oând noi 
vom fi organizaţi ca vecinii noştri 
saşi, noi hotărâm de soartea noastră, 
cu toată siguranţa. Oând lupta 
noastră politică nu se va mărgini 
numai, şi mai ales la cercurile, unde 
avem candidat naţional, ci se va 
extinde mai ales asupra cercurilor, 
unde suntem în minoritate, dar cu 
voturile noastre putem hotărî soartea 
alegerii, atunci nu va fi guvern, 
care să nu caute şi susţină prietinia 
noastră cu toată tăria. Oăci aici 
zace tăria noastră în cercurile, unde 
suntem în minoritate. Oine se inte
resează astăzi de aceste? Dum
nezeu din oer. Votează aci românii 
după cum îi taie capul, respective 
cei mai mulţi rămân acasă, făcând 
astfel posibil, ca guvernul să deie 
gata opoziţia fără multă vorbă. 
Dar ian să fim organizaţi şi să 
meargă porunca dela biroul central 
de alegeri: 

„ Alegătorii români, toţi până la 
unul să votaţi contra guvernului, că 

guvernul ăsta vrea să continue po
litica archişovinistă faţă de noi, câ. 
ne desconsideră toate interesele 
noastre. . . . " 

Să vedem atunci câţi deputaţi 
guvernamentali ar ajunge la man
date, dacă românii sar alătura la 
oposiţie pe tot teritorul locuit de 
ei? Am vedea atunci cum ar veni 
un alt guvern şi ar stă, dar s'ar 
bucura, că poate sta cu noi de 
vorbă. 

Aşa guvernul contează la zăpă
ceala noastră. In cercurile unde 
suntem în minoritate bate opoziţia 
cu voturile noastre, fără ca nouă 
pentru ajutorul acesta să fie dator 
a ne da în schimb ceva, fiindcă 
ajutorul noi îl dăm inconştienţi. 
Una mângâiere avem, câ acolo, unde 
avem candidat naţional să ţin ro-
mânii nostrii bine. Acolo deabia 
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câte un birău de se mai vede rătă
cind, căci ceialalţi ştiu, ce e a fi 
român şi a lupta pentru interesele 
românismului. 

Din toate cercurile electorale 
ne vin ştirile cele mai exelente. 
Oameni, în multe dependenţi dela 
oficiile administrative, juzi comunali, 
notari chiar, crişmari, oameni, cari 
îşi pun averea, existinţa în joc pen
tru candidatul naţional, pentru lupta 
naţională, merg înainte cu fruntea 
ridicată, desconsiderând şi momeli 
şi ameninţări pentru biruinţa româ
nilor. Unde se mai află un aşa 
popor ca al nostru? Unde veţi mai 
află o asemenea luptă ideală pentru 
existinţa, ca cea purtată de toată 
suflarea românească pentru candi
daţii neamului? Vine străinul şi 
ofere românului bani, îi ofere fa
voruri, slujbe, cQmoditâţi, nu ca să 
voteze cu el, ci numai să nu voteze 
cu candidatul naţional,, să stea acasă 
şi românul — respinge. 

Vedeţi ăsta e poporul român 
de pe teritorul coroanei Sf. Ştefan. 
Ou ăsta poţi face minuni. Ăsta nu 
luptă pentru bani, ăsta luptă pentru 
existenţa sa, pentru existenţa co

piilor săi. îi trebuie numai o bună or
ganizaţie politica, ca sa fie în toate 
cercurile aşa. Numai asta. Apoi să 
vedeţi cum vom pune în respect 
toată ceata arhişovinistă din Bu
dapesta. 

Oăci un popor mai cu caldă 
inimă pentru cauza lui, mai cu în
sufleţire pentru steagul sub care 
luptă candidaţii lui, nu este pe 
suprafaţa pământului. Numai organi
zaţia ne lipseşte. 

Să sperăm, că alegerile acestea 
ne-vor deschide la toţi ochii, că ce 
este de făcut, dacă vrem să trăim 
ca români pe pământul acesta. 

Contracandidatul dlui Maniu. 
Din Alba-Iulia ni-se scrie: Ves

titul Szâsz Joska, viceşpanul comi
tatului nostru după multe alergări 
şi umblete a aflat în sfârşit un contra
candidat „potrivit" pentru dl Maniu. 
E advocatul jidan din Alba-Iulia 
Dr. M a y e r Odon. Miercuri în 25 
crt. s'a dus Szâsz Joska, pe care 
românii l-au făcut la timp vice-şpan 
şi tot românii l-au susţinut totdea
una faţă de paişoptişti, s'a dus în 
persoană la Alba-Iulia, unde a con
ferit cu Mayer Odon aproape trei 
ceasuri, făcându-i aşa zicând silă cu 
puterea, ca să iea lupta în cercul 
Vinţului faţă cu dl Maniu. Mayer, 
care cunoaşte foarte bine raporturile 
din cerc şi cultul ce îl au toţi ro
mânii faţă de dl Maniu, la început 
nici se auză n'a voit de vre-o can
didatură, dară Joska vestitul 1-a ca-
pacitat mereu, că el e cel mai po
trivit candidat în contra dlui Maniu, 
că el e advocat şi în multe comune 
din cerc are clientelă vezi Doamne, 
pe care o poate intimida, că n'are 
se rischeze nimic nici bani, nici 
timp, nici umblete — sunt pentru 
acesteadestui în tabăra guvernului. 
Mayer văzând, că nimic de lucru, 
nici de riscat n'are a primit, să înţe
lege, tără să aibă nici cea mai mică 
şanză de reuşită. A şi declarat, că 
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în cerc nici n'are să-şi pună piciorul. 
Va merge la Vinţ, dar airea nu se 
duce. Joska vestitul acum dă porunci 
la jandarmi, la notari, la solgăbirăi. 
Joska dă toate, că guvernul are de 
toate şi bani şi jandarmi şi solgăbirăi. 
Să-i vedem dară! Să-i vedem ce 
vor şti face ? Ce vor şti face pentru 
jidanul de advocat Dr. Mayer Odón ? 
Să vedem şi noi pe cine va putea 
prinde în mreaja Dsale, în contra 
candidatului nostru naţional, în con
tra dlui Dr. Iuliu Maniu, care a 
fost o podoabă a parlamentului şi 
este fala neamului românesc. Vezi 
nu te întinde broască în tău 
păţeşti o mare ruşine. 

ca 

Din cercul Ighiului. 
Pe Joi 26 1. c. a fost plănuit 

să se ţină câteva adunări poporale 
pe valea Ampoiului, în câte-va co
mune. 

Dm Blaj plecaseră spre acest 
scop Dnii Dr. Sâmpălean, Dr. Ma-
caveiu, Dr. Nicolescu, Ştefan Pop, 
Vine. Pandrea cărora li-sa alăturat 
Dnii Dr. I. Pop, advocat, Totoian 
şi Boţan preoţi. Adunările însă au 
fost interzise, şi orice apelaţie fu 
zadarnică. Cu toate acestea poporul 
din câteva comune a avut prilej să 
schimbe pe apucate câteva cuvinte 
cu Dnii de mai sus. 

S'au cercetat preste tot locul 
preoţii şi ici colo câte un alegător. 
Unul sau doi dintre preoţi sunt 
mai şovăitori, ceialalţi la culmea în-

F O I Ţ A . 
Impresiuni de căiătorie. 

Roma, 4 Aprilie 1910. 

VII. 

Iubite amice/ 

Vineri în 1 Aprilie am vizitat dealul 
Palatin, cu ruinele palatelor Cesarilor. 

Ca să fim însă în rând cu cele ce ur
mează, notez, că Roma vechie n'a rămas 
restrinsă numai la Roma quadrata alui Romul, 
de pe dealul Palatin, ci în curând s'a întins 
şi pe celealalte dealuri. 

Sub ocârmuirea înţeleaptă alui Romul 
poporaţiunea Romei a crescut repede. Când 
a văzut, că popoarele vecine nu vor să pă
şească la căsătorie cu romanii, cei adunaţi 
din tot felul de elemente, a făcut o sărbă
toare mare cu jocuri şi deprinderi gimnas
tice, la carea a chiemat şi popoarele vecine. 

La această petrecere, ce a ţinut mai 
multe zile, au luat par te şi locuitorii sabini 
din mai multe comune, dimpreună cu femei, 
fete şi copii. 

în ziua din urmă, la un signal dat, fie
care june roman şi-a răpi t câte o fata de 
sabin; la olaltă cam la şepte sute. 

De aci s'a escat războiu, în carele ro
manii au învins. Comunele sabinilor învinşi 
au fost dărâmate, iară locuitorii strămutaţi 

sufleţirii. La Metieş deja am întâlnit 
o trăsură cu fruntaşi dela Abrud, 
Dnii Dr. C. şi G. David păr. Simu 
şi Dl Olariu din Zlatna. La cortegiu 
sau alăturat pe rînd aproape toţi 
preoţii şi inteligenţii de pe aceea 
vale, şi spre sară am sosit un fru
mos număr de trăsuri în Zlatna, 
unde în pavilonul Moldovan, o cină 
comună ne-a întrunit cu o parte din 
inteligenţi şi cu o mulţime de ale
gători din Zlatna şi jur. 

Toaste frumoase au ţinut locul 
vorbirilor sufocate. 

Terorismul este foarte mare. 
Nădejdea învingerii noastre este însă 
trezvia poporului, alipirea lui de Dr. 
Vajda precum şi neclătirea preoţilor 
şi inteligenţilor noştri. Fiecare sâ-şi 
facă datorinţa sa de fiu al nea
mului, aceasta o aşteptăm dela toţi! 

Contracandidatul Dr. Szâsz Pal, 
fiul fişpanului — o figură, ce nu şti 
să o iei în glumă ori în serios — 
cutreeră şi el cercul, în automobilul 
împrumutat dela Rosenberg din 
Abrud. A cutezat să ameninţe chiar 
acest om, fiul aceluia, pe care Ro
mânii l'au înălţat, ca să fie aceea 
ce este astăzi. 

S â n g e l e d e l a M ă r g i n e n i . Lupta 
electorală s'a început cu furie pe toată linia. 
Guvernul pare că ţine cu orice preţ să se 
impună. Sângele românesc începe a curge. 
La Mărgineni in cercul Făgăraş începutul s'a 
făcut. Iată ce i-se scrie între altele „Gazetei": 
„In ziua de 21 Maiu a. c. eră proiectat tur
neul candidatului guv. în cerc. Făgăraşului, 
Werner Gynia.din Făgăraş preste Râuşor-Ileni, 
Herseni, Mărgineni, Zerneşti, Şincavechie. 

Spre scopul acesta pădurarul erarial 

la Roma şi aşezaţi pe dealul Capitolium şi 
Quirinalis, aflătoare spre nord dela Palatin. 
Aci s'au contopit cu romanii şi s'au numit 
laolaltă quirites (lănceri). 

Sub al treilea rege Tullus Hostilius, 
s'au incăierat cu oraşul Albalonga. 

Ca să se încunjure însă multa vărsare 
de sânge, s'au înţeles, ca să aleagă din amân-
doue taberele câte trei combatanţi mai aleşi, 
şi partea aceea, ce îşi va pierde combatanţii 
în luptă, va trebui să se supună ca învinsă. 

Din oastea romanilor s'au ales trei fraţi 
gemeni Horaţii; iară din partea ostirei celor 
din Albalonga, tot trei fraţi gemeni Curia\i, 
şi în faţa ambelor oştiri au început lupta, 
dela carea avea să atârne soartea ambelor 
popoare. 

Timp îndelungat s'au luptat ambele 
părţ i cu aceeaş vitejie şi perseveranţă. 

Deodată însă cade un Horaţiu; după 
el al doilea. 

Un strigăt infinit de bucurie erumpe 
în oastea albanilor. O durere şi jale în a 
romanilor! Unul singur mai rămăsese, de 
carele eră legată toată nădejdea lor, — faţă 
de t r e i ! 

Acest unul însă, eră întreg şi în deplină 
putere ; pe când cei trei albani erau răniţi, 
din cari unul abia stă pe picioare. 

Acum Horaţiu cel rămas, o ieâ deodată 
la fugă; nu din laşitate, ci din tactică. 

Voia anume să fie urmări t ; prevăzând, 
că adversarii săi prigonindu-1 vor rămânea 

Erdó'si şi cel comitatens-comunal Szabó, ambii 
din Sebeş, încă în preziua sosirei lui Werner 
au pregăti t cu permisia primai ului din Măr
gineni o poartă triumfală, pentru trecerea 
candidatului In drumul comitatens, la in
mediata intrare în comuna Mărgineni dinspre 
Sebeş, care poartă, respective inscripţia, 
făcută pe o scândură: „Eljen Dr. Werner 
Gyula", încă pe la oara 4 în dimineaţa de 
21 Maiu a fost delăturată şi nimicită de 
cătră un necunoscut. 

Cam pe la oarele a. m. aceeaş zi, po
porul — mai ales femei şi copii — în număr 
cam de o sută, din curiozitate s'a retras spre 
capătul satului, spre poartă pe unde eră să 
se facă Intrarea candidatului în comună. Din 
acea mulţime, câţiva bărbaţi mai tineri, fără 
nici o armă, voiau să înainteze pe sub poartă 
spre hotar, dar din partea celor o jandarmi 
din Sebeş, postaţi aci au fost provocaţi să 
se retragă, să nu cuteze a trece pe sub 
poartă. Românii au răspuns, că drumul 
trebuie să fie liber. In momentul acesta 
situaţia era astfel: 

Jandarmii cu aranjatorii porţii se aflau 
în partea porţii dinspre Sebeş, poporul de 
cătră Mărgineni, va sâ zică faţă în faţă, de
părtare intre ei de câţiva paşi. 

La răspunsul poporului, că drumul tre
buie să fie liber, pădurarul Szabó şi-a si 
descărcat revolverul ce eră încărcat cu 6 
gloanţe, şi de-odată şi 2 dintre jandarmi 
fiecare câte 5 gloanţe. In total deci au fost 
descărcate 16 gloanţe, culcând la pământ pe 
loc pe Valerie Lie, şi rănind de moarte pe 
Gheorghe Vlad, care a primit 4 gloanţe, 
ambii bărbaţi tineri, căsătoriţi de 3 ani. In 
urma acestora, poporul s'au retras spre 
centrul satului, dar jandarmii nu s'au mul-
ţâmit numai cu cele 2 jertfe, ci din nou au 
tras focuri in lumea care se retrăgea, ră
nind de moarte pe tinerii Gerasim G. Pan-' 

departe unul de altul isolaţi, în măsura ra-
nelor şi a slăbiciunii, de cari erau cuprinşi. 

Şi, îndatăce s'a convins Horaţiu, că a 
izbutit cu apucătura sa, s'a întors repede şi 
aruncâudu-se cu toată puterea asupra alba-
nului, ce II urmăriâ mai de aproape, ca mai 
puţin rănit, îl doboară la pământ. 

Apoi se repede asupra celui de al doilea 
şi 11 repune şi pe acesta. 

Romanii erump în strigăt de bucurie, 
căci învingerea; eră câştigată. Al treilea 
alban, ca greu rănit, a fost omorât, fără să 
mai fi putut opune ceva resistinţâ. 

Unicul Horaţiu rămas ca învingător, a 
fost acoperit de manifestările de bucurie ale 
tuturor şi dus cu triumf la Roma. 

Oraşul Albalonga a fost ocupat de ro
mani şi dărâmat, iară locuitorii duşi la Roma 
şi colonizaţi pe dealul Coelius în ost dela 
Palatin, obţinând toate drepturile ca şi 
quiriţii. 

Din aceste trei seminţii, romani (ram-
nes), sabini (tities) şi albani (luceres) s'a 
constituit sfatul bătrânilor (senatus), de unde 
aceştia s'au numit patres (părinţi) şi pa
tricii, cari au devenit cu vreme aristocraţia 
Romei. 

Latinii cuceriţi mai apoi sub al patrulea 
rege Ancus Martius, au fost aşezaţi pe dealul 
Aventinus, în sud dela Palatin, şi urmaşii 
lor, cum şi ai celor colonizaţi mai târziu 
dela Palatin spre nord-ost, pe aşezăturile şi 
dealurile Esquilinus şi Viminalis, au rămas 
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dria şi Ion N. Şuvailă, in etate de 16—17 
ani. şi pe bărbatul David Ilie. Rănirea de 
moarte a acestora s'a întâmplat la <> depăr
tare de 250 paşi, tonnai la cotirea din uliţa 
Sebeşului, spre sat, cătră uliţa mure din 
Mărgineni. Cei doi băieţi au murit apoi 
momentan, celalalt împuşcat e încă in 
vieaţă. 

Poporul fusese întru câtva iritat în 
urma împrejurării, că Vaier Lie, în dimi
neaţa de 21 1. c. era angajat să ducă cu 
căruţul propriu pe inv. Gheorglie Pop la 
Râuşor-Ileni, întru întâmpinarea candidatului 
guvernamental. Deoarece candidatul cu toată 
suita lui a fost primit, atât in Râuşor cât 
şi în Ileni, cu petri, ouă clocite, drumul 
împedecat cu lemne, petri etc., numitul în
văţător a trebuit să se reîntoarcă !n Mărgi
neni. N'a întrat insă cu căruţul în sat, ci 
din capătul satului s'a dat jos', şi prin gră
dini s'a furişat până la locuinţă, iar cărăuşul 
Vaier Lie şi-a continuat drumul spre casă 
Delà un loc însă a trimes un băiat cu că
ruţul acasă, iar el a rămas in centrul satului 
unde erau adunaţi mai mulţi oameni, po-
vestindu-le cazul delà Râuşor-Ileni, şi că e 
prin urmare o ruşine, ca noi să suferim să 
facă ticăloşii de pădurari din Sebeş poartă, 
în capătul comunei noastre. La aceasta câţiva 
bărbaţi, cu cei amintiţi mai sus. s'au retras 
la capătul satului, unde eră pregăti tă poarta 
unde apoi s'a săvârşit măcelul în modul 
arătat" . 

Se pare că nu acesta va fi singurul cas. 

B ă n c i p r e s t e b ă n c i . Decând „So
lidaritatea" a lăsat să se încalce principiul 
economic bine statorit, că unde este o bancă 
românească, să nu se mai înfiinţeze alta, de 
atunci vedem o năvală nesocotită spre a în
fiinţa alte şi alte bănci în aceeaş localitate. 

In Cluj de pildă dupăce s a înfiinţat ..Vatra" 
la iniţiativă şi cu sprijin din Sibiiu, unde e 
„Solidaritatea." acum sunt porniri să se în
fiinţeze o a treia bancă sub numele şi la 
iniţiativa unui ilustru necunoscut, care numai 
după un lung proces a putut câştigă o es-
contentare dela banca, în al cărei serviciu a 
fost. Prin pornirea aceasta nesocotită se 
vatămă greu principiile economiei naţionale 
şi ale organisaţiei financiare, ce ar trebui să 
o reprezinte băncile româneşti. Dar se ating 
şi alte interese mai înalte. După cum aflăm 
ilustrul necunoscut, care „Internează" noua 
bancă a reuşit să câştige o parre din preoţii 
ţinutului, făgăduindu-le marea cu sarea şi 
fel de iei de avantaje. Astfel noua bancă 
s'ar prezentă ca o „bancă popească." Aici e 
primejdia, şi trebuie să atragem atenţiunea 
ou. fraţi, că nu se poate aprobă aceasta 
pornire. Biserica noastră a sprijinit în mod 
puternic prima bancă rom. din Ciuj. La te
melia ei sunt fonduri arhidiecezane lăsate şi 
aşezate de Mitropolitul Vaneen. Acele fon
duri sunt direct în folosul preoţilor şi preo-
teselor văduve. 

Cum vin acum preoţii, să conlucre a 
se tace concurenţă contra acestor fonduri? 
Şi ce interese de obşte, bisericeşti sau na
ţionale, vor să represinte ei făcând grupare 
separată, „clericală," sub conducerea unui 
mirean, care vrea să speculeze vaza clerului 
spre a-şi crea şie-şi o situaţie do stăpânire 
cu banul? Ori cum, lucrul se prezintă dela 
început odios şi urmările nu pot decât să 
fie tot mai odioase. Preoţii noştri trebuie 
să-şi deie bine seamă, înainte de a face un 
atare paş regretabil. — Asta pentruca să nu 
zică nime, că nu s'a spus. 

C O R E S P O N D I N T E . 

Din marginea câmpiei, Main 1910. 

U n c u v â n t desch is . 

Un preot fruntaş, om de inimă, ne trimite aceste 
veşti dureroase din această parte prăpădită şi 
nefericită a Ardealului nostru. Am dori, ca ini
mile să se mişte, ca cei chemaţi să se pună pe lucru 
şi să delăture până e vreme relele ce cutropesc, ca 

o pecingine româniniea din aceaste părţi. 

Nici o manifestare naţională ori cultu
rală pe aici, iar de o vieaţă socială româ
nească mai intimă nici pomenire. 

Din toate părţile ţării noastie locuite 
de români, mai auzim veşti îmbucurătoare 
de entuziasm naţional şi activitate culturală 
socială roditoare, numai pe aici nici un semn 
de vieaţă In nici o direcţiune. 

Unde sunt cărturarii poporului con
ducătorii şi inteliginţa lui? 

Se pare, că ne aflăm în vremile nefaste 
înainte de anii „răutăţi i", când de frica bi
ciului domnului feudal şi sub presiunea îm
prejurărilor politice dureroase, bietului român 
î-i eră teamă să-şi ridice chiar şi privirea 
cătră cer, dorindu-şi o zi mai senină în 
viitorul lui în tunecat / 

Credinţa noastră strămoşască şi dulcea 
noastră limbă nejsunt pereclitate de elementele 
hetoregene, ce ne încunjură. Pentruce tăcem, 
lăsând poporul, în indiferentismul nostru 
condamnabil, pradă gândurilor lui grele şi 
simţemintelor lui stricate ? 

Suntem împrăştiaţi în masse mai mari 
şi mai mici printre locuitorii unguri, săcui 
şi mare parte evrei. Ba avem comune mări-
şoare cu poporaţiune curat românească — 
afară de vre-o câţiva crâşmari şi arândaşi 
evrei, cari nu pot să se desfacă de român — 
începând dela Reghin pe Murăş în jos, malul 
drept şi stâng, adânc spre miază-zi şi miază-

lipsiţi de drepturi şi s'au numit plebei, din 
cari s'a făcut poporul roman de rând. 

Pe aceste şepte dealuri, aflătoare pe 
ţărmul stâng al Tiberului, a stat Roma veche, 
carea mărindu-se din ce în ce mai tare prin 
desele cuceriri ale popoarelor din jur, s'a 
ivit necesitatea, de a se constitui Intr'un 
stat bine organizat, cu instituţii culturali şi 
aşezăminte religioase. Acestea i-le-a dat 
regele (al 2-lea) Numa Pompilius, carele a 
Introdus în Roma Cultul zeilor, a dat legi 
administrative şi judecătoreşti şi a împărţit 
anul în 12 luni. 

Iară mai târziu, când instituţiile de 
până aci s'au văzut a fi insuficiente pentru 
avântul acestui stat, ce creştea cu paşi re
pezi, al 6-lea rege Servius lullius i-a dat 
Constituţie, lărgind drepturile cetăţeneşti şi 
făcând părtaş la afacerile statului şi poporul cel 
de rând. Apoi a Incunjurat cu zid de piatră 
întreagă Roma, adecă toate cele şepte dea
luri, ce erau înpoporate. Rămăşiţe, din zidu
rile aceste se văd în multe locuri foarte 
bine şi cu deosebire în lăuntrul gării ferate; 
cum întri în dreapta. 

Dar se revenim la Palatin. Acesta se 
află eam In centrul celor şepte coline, de 
unde se putea vedea întreg oraşul, afară de 
dosul colinelor. 

Pe dealul Palatin au locuit cei şepte 
regi; sub toată durata republicii familiile 
cele mai fruntaşe şi mai bogate; iară sub 

imperiu Cesarii încă şi-au ales de reşedinţă 
tot acest loc. 

Astăzi e un platou de ruine, ce nu-ţi 
ofer decât jale şi un număr infinit de obiecte, 
ca tot atâtea izvoare nesecate de contem-
plaţiune asupra nestatorniciei şi deşertăciunii 
lucrurilor omeneşti. 

Singur numai două vile, un parc, iarba 
cea verde ce acopere ruinele şi cântul pase
rilor mai dau semne, că şi aici se mai află 
ceva vieaţă! Restul e ruine şi tăcere de 
morminte. 

Int rarea la Palatin e In partea nord-
vestică, lângă Forul roman. De aci pornind 
spre stânga, pe suişul numit Clivus Victoriae, 
ajungem la ruinele fundamentelor şi con
strucţiilor uriaşe ale palatelor împăratului 
Caligula şi alui Tiberiu, ce se înalţă ame
ninţătoare tocmai deasupra Forului roman 
Învecinat. 

Imensele arcade şi boltituri, apoi cori
doare ascunse, chilii subterane şi întunecoase, 
ce se Întind departe pe sub pământ, te pun 
în uimire şi-ţi insuflă numai groază şi fior. 
Când te gândeşti la firea aproape smintită 
a celor 4 tmpăraţi din familia Claudia; la 
melancolia grea alui Tiberiu şi la cinismul 
lui Caligula, cari au ridicat şi stăpânit aceste 
ziduri posomorâte, Iţi vine să crezi, că ursi
tele, purtate de spiritul Nemeşei, par a fi 
păstrat posterităţii aceste colosuri anume, 
ca să ne vestească şi nouă crimele lor 
săvârşite, pentru cari unul şi-a luat răs

plata meritată i VI n i i u , şi al doileai 
tocmai în o cotitură a coridorului subteran 
de aci. 

Numai cu frică să apropie omul de 
labirintul acestor peşteri fioroase, de unde 
trage mereu un aer Înăduşit şi rece. Te do
reşti să scapi cât mai curând, ca din împărăţia 
lui Pluto şi es ajungi deasupra ruinelor, la 
parcul scăldat în lumina dulce a soarelui de 
primăvară şi la cântu vesel al paserilor, ce îţ 
uşurează şi reînvie sufletul. 

Aici sus au stat palatele, unde se află 
acum parcul şi de unde se întinde o prive
lişte departe şi frumoasă, preste Capitol, 
Forul roman, Coloseu şi preste partea cea 
mai mare a Romei moderne. 

De aci trecând spre Ost, preste Cori
dorul subteran, ce împreună palatul lui Ti
beriu cu casa sa părintească şi cu palatul 
lui August, aflătoare ambele In sudul Pala
tinului, ajungem Ia Vila Farnese, zidită 
de papa Paul III. astăzi mănăstire de că
lugăriţe. 

Dela aceasta spre nord, In loc aşezat 
se află ruinele locuinţei regelui al 5-lea 
Tarquinius Priscus, carele a canalizat oraşul 
Roma, a zidit Cloaca maxima şi prin aceasta 
a desecat moraştinele, ce se aflau în jurul 
Palatinului. El a întemeiat Forul roman pe 
locul acela băltos dintre Capitol şi Palatin, 
1-a Incunjurat cu colonade, ca să fie piaţă 
publică şi loc de adunare pentru popor. 
Apoi, el a fost cel dintâi, carele a zidit 
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noapte cătră Căpuş şi Grebenis, de unde să 
începe apoi adevărata câmpie. Dar miile de 
români, cari locuesc acest vast şi bogat teritor 
de puţine sau chiar de nici o ocasiune feri-
citoare de o insufleţire şi îndemn naţional 
ori cultural nu sunt şi n-au fost părtaşi. 

Ne cutropesc neamurile străine, con
ducătorii stau la o parte sfiicioşi, făcând cale 
largă puhoiului cutropitor. 

Poporul? Poporul ia pildă dela con
ducători în credinţa firmă, că aşa trebuie se 
fie şi altcum nu să poate. 

Nici un iuteres public pentru deştep
tarea iu cele naţionali, culturale şi econo
mice ale poporului, care munceşte din greu 
pentru susţinerea aşezămintelor sale şi a 
acelor puşi în fruntea a c e s t o r a . . . mulţi 
egoişti şi puţini idealişti lucrători. 

Din sudoarea acestui popor trăim, din 
sânul acestui blând popor suntem ieşiţi. Avem 
doară şi pe aici bărbaţi cu frumoase pregă
tiri şi bogăţii. E un păcat strigător la cer 
ca aceasta stare de indolenţă, indiferentism 
şi nepăsare să mai dureze multă vreme, căci 
tot amarul ei asupra noastră se va descarcă, 
cât de târziu. 

* 
* # 

în centru acestui comitat, în Murăş-
Oşorheiu, avem 2 protopopi români, un nu
măr frumos de advocaţi, mai toţi tineri şi 
cari se înmulţesc zilnic, apoi oficiali de bancă 
la cele 2 filiale dela „Albina" şi „Lumina" 
precum şi alţi onoraţiori români penzionari 
şi activi, însă n-avem, conducerea activă, 
activă zic, căci pasivi sunt toţi. 

La sinoadele protopopeşti preoţii vin şi 
să duc grăbiţi de afacerile lor private, fără 
dragoste de frate şi muncă şi cu zimbet 
batjocoritor pe bi'ze asupra energiei şi por
nirilor spre o muncă mai intensivă de pre-
menire, ce ar dori să desvoalte poate unii 

pentru distracţia şi cultivarea poporului său 
primul amfiteatru în Roma, Circus maximus, 
la poalele din sud ale Palatinului. 

în vecinătatea lui Tarquinius să văd 
ruinele templului Iupiter Stator, ridicat de 
Romul în luptele sale cu sabinii, când aceştia 
l-au respins odată până la acest loc. Atunci 
a pus vot de a zidi acest templu, dacă îi 
va ajută să învingă. După rugă a prins 
curaj nou şi a învins. 

în templul acesta a ţinut şedinţă se
natul, când şi-a rostit Cicero a treia vorbire 
în contra lui Catilina (Quousque tandem C. 
pacientia nos t ra î ) 

De aci reîntorşi în parc şi mergând 
dealungul spre sud, ajungem în sudvestul 
Palatinului. 

Aici se văd mai bine, ca ori unde, 
urmele zidirilor celor mai vechi ale Romei 
de pe timpul lui Romul. Tot fundamente şi 
ziduri din blocuri mari pătrate de tuf, ce 
s'au folosit la zidiri în timpurile acele vechi, 
sub regi şi pe timpul republicei, până la 
capetul răsboaielor punice. 

Aci spun să fi existat In vechime Casa 
Romuli, sau Tugurium, adecă coliba lui 
Faustulus, tn carea au crescut fraţii Romul 
şi Rem. Aci sunt treptelel ui Cacus, o per
soană mitologică primejdioasă turmelor de 
vite. La spatele acestora mai spre nord e 
templul zeesei Cybele, care a fost „Magna 
mater deorum." 
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mai zeloşi şi cu durere de neam, de biserică 
şi de şcoală. 

Puţină disciplină şi mai puţin interes 
faţă de instituţiunile, ai căror conducători 
ne-am învrednicit a fi! Cât de amar să vor 
răzbuna acestea toate odată! 

Idealismul sfânt şi curat in lucrările 
noastre, făptuite In mijlocul poporului, acesta 
trâbuie mereu jertfit pe altarul înaintării şi 
înfloririi lui culturale-morale, căci altcum 
părtaşi ne facem de crima lesa populi. 

Ne plac plimbările în calese, pecând 
bisericuţa, pe care 2 dintre cei 4—8 boi ai 
preotului o ar putea t rage în Murâş, stă 
solitară ia o margine de sat, sau pe un vârf 
de deaf ca un martor duios despre hărnicia 
înaintaşilor noştri şi indolenţa noastră. 

Tot astfel şi şcoala. 
Aici se luptă mizeria cu nepăsarea, ca 

să biruiască limba corcită, ce o dă în şcoală 
copiii părinţilor şi mai corciţi: ipulat (eptilet), 
itulat (itelet), tisztâs, megis, iileu (nicoveală), 
câlăpaciu (kalapâcs), hâsnălueşte (hasznâl), 
şâinălueşte (megsajnâl), erdemlueşte (meg-
erdemei), chimelueşte (megkimel), bukkonye 
(măzăriche); loher (trifoiu), hozate (zestrea 
în mobile), cosalău (rât) etc. Acesta e graiul 
strănepoţilor de pe aici ai divului Traian! 
Despre cântece, jocuri şi datini mă doare 
inima a mai şi aminti. 

Să nu ne mirăm însă de modul de 
vorbire atât de stricat al poporului de rând, 
când şi prezidentul unui esamen final, ţinut 
cu elevii la una dintre şcoalele confesionale 
româneşti, astfel vorbeşte elevilor: „am văzut 
dragi copii că voi multe ştiţi ştiţi face 
„szămădaşuri" destul 'de grele szămâduiţi 
mereu şi acasă, ca să nu u i t a ţ i . . . . " Trist 
dar adevărat! 

Prea închinăm spre maghiarizare cu 
voie şi fără voie, cu tact şi fără tact 
Zece români să fie la un loc şi un maghiar 

Dela aceasta spre ost se află Casa 
Liviei, a soţiei celei vestite a Împăratului 
August. Ruinele zidirei acesteia sunt cele 
mai bine conservate dintre toate clădirile 
cele vechi ale Palatinului. 

Pe trepte scoboram într'un Vestibul 
mic (tindă); de aci cotim pe stânga îu Atrium 
(sală de lucru şi de aşteptare), cu poditură 
în mosaic şi pictură parietală frumoasă. 

în fund se află trei sale: in mijloc 
Tablinum (sală de primire) şi de laturi în 
dreapta şi stânga două Cubicula (chilie de 
zi şi de durmit). Toate trele cu resturi de 
părcane elegante, pe păreţi în stucatură de 
gips cu frescuri frumoase reprezentând genii, 
potire, candelabre, lei, scene din mitologie, 
colonade, girlande de flori şi peisage şcl. 
Poditura cu mosaic de marmoră în diferite 
colori şi figuri, se înţelege în mare par te 
tare deteriorată. 

în partea dreaptă a atriului se află 
Triclinium (prânzitoriul) cu frescuri de co
lumne, vaze, regiuni şcl. 

Pe lângă tricliniu duc nişte trepte în
guste (Fauces) la apartamentele de scăldat, 
la cuiinâ şi altele. 

In casă aceasta a locuit Livia înainte 
de a se mărită după August. Aci s'a născut 
împăratul Tiberiu şi tot aici a locuit tatăl 
său, pânăce mai târziu a t recut în pose
siunea nepotului său Germanicus. 

(Va urmă). 
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să vină între oi, de dragul acestui străin 
îşi schimbă limba de conversaţiune. Asta nu 
e complezanţă, nici prevenire, ci o slăbiciune! 

Despărţământul „Astrei* noastre, condus 
de protopopul gr.-or. ca director, abia vege-
toază, acuş-acuş îşi dă „duhul" din lipsa de 
interes şi sprijin moral şi material. 

Despărţământul „reuniunii învăţătorilor 
gr.-cat " abia tânjeşte şi că mai ezistă 
mulţâmită zelului şi jertfelor prezidentului 
său N. Suciu. 

La o adunare din astă primăvară dintre 
15 membrii activi, abia sau prezentat 4 zi: 
patru învăţători. A fost de faţă şi subin-
spectorele reg. de scoale, de dragul căruia 
la masă iarăşi s'a vorbit prea mult ungu
reşte şi s-a ţinut primul toast pentru el, cu 
toatecă la astfel de ocaziuni altă persoană, 
cu mult mai înaltă în poziţie merită prima 
atenţiune. Din acest impas însă a scos pe 
învăţători şi ceialalţi oaspeţi un preot, vor
bind pentru Ex. Sa bunul nostru Arhiereu 
şi patronul reuniuniii, precum tot acest preot 
a răspuns româneşte la vorbirea rostită în 
limba maghiară (natural!) a subinspectorului, 
prin care acesta îndeamnă pe învăţători la 
patriotism in senz exclusiv maghiar şi la 
recunoştinţă faţă de Ministrul, carele ne dă 
ajutoare şcolilor noastre. 

Se zice, că românul mai mult şi mai 
bucuros politizează, decât să discute alte lu
cruri mai folositoare. 

Noi pe aici deloc! 
Despre vre-un club comitatens româ

nesc sau comitet electoral naţional nici vorbă! 
Agitaţiile politice nici atunci, când sunt 

neapărat de lipsă şi de interes naţional, nu 
le pricepem s'au nu îndrăznim a-le începe, 
căci ne — temem. Advocaţii şi domnii noştri 
mai independenţi stau în nemişcare pe la 
oraş, de luminarea poporului şi în cele po-
litice-naţionale nici pomenire căci e lucru 
costisitor şi — riscat! 

Avem un frumos număr de alegători 
români, inconştienţi, însă de sfinţenia acestui 
drept al lor, mai ales In cercul electoral 
„Câmpia", nici o mişcare, cu toţii stau ne
dumeriţi şi neorientaţi în faţa apropiatelor 
alegeri, aşteptând preot, învăţător şi ţăran 
fără deosebire punga plină a cutărui grof 
ori evreu, ca să voteze pentru preţ, fără 
considerare la principii şi persoane. 

Oare n-am fi vrednici şi noi ceşti de pe 
aici, ca cineva dintre conducătorii noştrii 
naţionali-politici să ne strângă rândurile nu 
pentru o biruinţă naţională, ci pentru a 
aprinde în noi focul dorului la o muncă de 
premenire în cele româneşti. 

Ce zi mândră şi sfântă de o neuitată 
sărbătoare naţională ar fi aceia dorită zi! 

Ne-am cunoaşte cu aceasta ocaziune 
mai bine şi puţini, câţi am fi ne-am închegă 
pentru continuarea începutului: lupta pentru 
apărarea drepturilor noastre şi ale poporului 
nostru atât de părăsit! Ne-am trezi din le
targie noi sincerii şi adevăraţii conducători 
ai poporului, am începe a-1 iubi mai mult 
ca până acum şi din inimi curate lucrând 
să-1 scuturăm pe acest popor din amorţală, 
să-1 deslegăm încet-încetişor la o vieaţă 
nouă, să ne manifestăm noi şi poporul în 
toate direcţiile, pe toate terenele! 

Astfel apoi cel puţin în oara a 11-a am 
începe a îndreptă ce s'a neglijat până acum. 
Prin luptă la lumină, prin lumină la înflorirea 
bisericii şi a şcolii şi a neamului întărire! 
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Sinoadele protopopeşti. 
— Ir. Mediaş. — 

In tractul protopopesc al- Mediaşului 
toate sinoadele se ţin în Mediaş, unde e 
sediu] protopopesc. Astfel şi în anul crt, in 
21 Aprilie ne-am adunat aici preoţimea trac-
tulni la glasul convocator al P. O. D. Pro
topop, Ioan Moldovan. ca să no sfătuim 
despre afacerile curente şi ca să luăm darul 
curăţitor al sf. Penitinţe. 

Mergem mai întâi la 9 oare în sf. Bi
serică parohială, edificată de Marele Episcop 
Bobb şi renovată frumos de actualul protopop 
în an. trecut 1909. 

Se cântă „împărate ceresc," apoi preotul 
Cornel Andrea din Ibişdorful-săsâsc îşi ce
teşte la înţeles disertaţia sacră despre „Pro
bleme sociale şi religiunea creştină, pro
bleme sociale la noi şi rolul preoţilor întru 
îndreptarea lor," în care arată, că nici so-
cial-democratismul, nici anarhismul ori alta 
concepţie făurită de oameni afară de baza 
legii lui Hristos, <i numai creştinismul ade
vărat cu legile sale eterne şi nerăsturnabile 
poate reformă societatea spre fericirea aces
teia, spre depărtarea neajunsurilor, abnor-
malităţilor şi agitaţiilor, ce frământă şi bân
tuie azi omenimea; şi trecând la poporul 
român, arată pericolul, de care e ameninţat 
şi poporul nostru pe teren social, antireli-
gionar. Numai spiritul creştin-religios, propo-
veduit de preoţi poate feri şi mântui poporul 
nostru de acest pericol. Preoţii să fie ves
titorii şi susţinătorii acestui spirit în bise
rică, prin catehisarea copiilor, între tinerime 
în societate şi in adunări. 

După terminarea catehesei a urmat 
mărturisirea. 

După mărturisire ne-am adunat cu toţii 
în sala şcolii celei nouă, edificată în an. 1908, 
unde pe la 11 oare Dl Protopop prin o ma
gistrală alocuţiune deschide şedinţa sinodală 
de primăvară. 

La verificarea membrilor se constată, 
că singur unul lipseşte dintre preoţii actuali 
ai tractului, care şi-a motivat absenţa; ur
mează solvirea diferitelor taxe dela biserici, 
şi plătirea taxei anuale de membru la „Fon
dul tractual". După praxa de până acuma 
cassarul fondului, preotul Alexandru Moldovan 
din Brateiu începe a-şi face raportul despre 
starea cassei în anul din urmă, dar consta-
tându-se, că acuma, în ziua, când se plătesc 
taxele merge greu pregătirea raportului şi 
facerea bilanţului, se decide, ca raportul de 
aci încolo să se facă în sinodul de toamnă. 
Totodată se află de lipsă şi se decide, ca 
cassarul fondului împreună cu şeful tractului 
să provoace şi în caz de lipsă să silească 
pe cale judecătorească la solvirea intereselor 
şi la replâtirea capitalului pe aceia, cari au 
oarecare sumă împrumutată din fondul trac
tului şi s'au depărtat din tract, fără să o 
restitue. 

Urmează aruncarea taxelor pe fiecare 
biserică după capitalul ei fructificator, con
form instrucţiunii date de P. Ven. Ordinariat 
Arhiepiscopesc în legătură cu statutele fon
dului preoţilor deficienţi şi ale fondului viduo-
orfanal arhidiecezan din 1909. 

Fiind timpul cam înaintat şi întâmpi
nând chestia, în lipsă de date, oarecari greu
tăţi, se alege o comisie de 5 membrii în 
frunte cu dl protopop, care să se întrunească 
în dumineca Tomei, spre a împlini această 
datorinţă a sinodului, şi spre a pregăti un 

proiect de statute pentru „Fondul tractului" 
cu scopul de a-se ajută copii mai miseri ai 
preoţilor din tract, cari cercetează vre-o 
Ş'oalâ. Pentru cateheza din primăvara veni-
toare se insinua preotul E. Oros din Alma-
săsească. 

Raportor. 

F o n d u l c u l t u r a l . 
Contribuiri ia acest fond au mai sosit 

dela: 
Ioan M. Moldovan, prepozit, Blaj 

1000 — 
Militon Buzdugan, preot Căptălan . 100 — 
Aug. Bologa, învăţ. Ulieş . . . . 200-— 
Ioan Deva înv. Sânjacobul-de-c. . . 100 — 
Ioan Toma, înv. Şeuşa-de-câmpie . 100-— 
Ales. Precup, preot, „ „ „ . 200 — 
Aron Moldovan, „ Ganfalău . . . 100 — 
Silv. Nestor, înv. Intregalde . . . 30-— 
Ioan Nestor, preot „ . . . 20 — 
Nic. Necrilescu „ Necriieşti . . . 20-— 
Dr. Ion. Turcu, medic, Viena . 400-— 
Izidor Şuteu, înv. Cason . . . . 200 — 
Macav. Groze, preot, Cooc . . . 300 — 
Ioan Alesandru, „ Cs.-Szt.-Gydrgy . 50 — 

Candid Cristea „ Spălnaca . . . 100-— 
Ioan P. Popescu „ Presaca . . . 100 — 
Ioan Uieş, morar, Blaj . . . . 200 — 
Dr. Ales. German, medic, Bistriţa . 500-— 
Ioan Florian, preot, Mădăraş . . . 300 — 
Ioan Pastor, înv. „ « . . . . 300-— 
Ioan Dan, medic, Mociu . . . . 500 — 
Iosif Pop, jude de curie, B.-pesta . 200 — 
Teodor Câmpean, înv. Dămuc . 200 — 
Dion. Radeş, ingin. Bucureşti . 500 — 
Aug. Nilca, preot, Vaidacuta . . . 200 — 
Eliseu Moga „ Apahida . . . 200 — 
Gh. Nicoara „ Cucerdea . . . 200 — 
Iuliu Pop, învăţător „ . . . 100 — 
Sim. Chibulcutean, preot, Cosma . . 200-— 
I. Bârlea, preot, Mogoş Cojocani . . 20 — 
Ioan Cojoc, înv. „ „ . 200 — 
Ioan Hulea, preot, Buia . . . . 500 — 
Ales. Rus, teol. abs. Bpesta . . . 500-— 
Artemiu Boeriu, preot, Cason . 300 — 
C. Jurca, deputat de Buzău . . . 1000 — 
Lazar Stupinean, preot, Fiscut . . 200-— 
Andrei Vodă, preot Ormeniş . . . 500-— 
Ariton Mija, „ Ghiriş . . . . 200 — 
Laur. Voda, „ Ormeniş . . . 500 — 
I. Petrişor, învăţ. „ . . . 200 — 
Ladislau Pop, ases. orf. Cluj . . . 300-— 
Gavr. Bene, inv. Nireş . . . . 200-— 

Noutăţi. 
Ştiri personale. în 12 a. 1. c. a fost 

primit în audienţă de P. S. S. Papa, su
periorul mănăstirii din „Maria-Pocs" Leo 
Man, şi drept recunoştinţă pentru activitatea 
desvoltată în sinul ordului bazilitan, a fost 
decorat cu crucea de aur „Cruce Laterauense". 

Din Arhidieceză. Eugen P. Pâcurariu 
capelan în Cluj a fost numit paroh şi vice-
protopop în Sebeşul-săsesc. Vasile Micu 
paroh în Şermăşel a fost numit paroh în 
Budatelec (distr. Cătinei). Ioan Gimonea 
paroh în Segagea a fost numit paroh în 
Harţău (distr. Mureşului). — Pentru com
pletarea staţiunii cantor-docentale din parohia 

gr.-cat. a Ghirişului-român (O.-Gyéres) în 
districtul ' protopopesc al Cojocnei devenită 
vacantă prin pensionarea fostului acolo cantor-
docente Lazar Cândea, cu începerea dela 
1 Decemvrie 1909, conform rescriptulni 
ministerial din 13 Noemvriel909 Nr. 74080, 
se publică concurs nou cu terminul de 10 
Iunie st. n. 1910. 

lubileu Preotul Vasile Suciu din Cicud 
şi-a serbat Joi a 50-a aniversare a hiroto
nirii sale întru preot. întreagă preoţimea 
tractuală a ţinut să-1 felicite din acest fericit 
prilej. II felicităm şi noi. 

Reuniunea femeilor române din Blaj 
va expune Duminecă ia 29 a I. c. obiectele, 
ce se vor sortă la tombola din 5 Iunie, în 
sala de desemn dela gimnaziul din loc. 
Preţul de Intrare 10 fii. de persoană. 

Excursiune. Un grup de 35 persoane 
din Blaj şi Teiuş, au făcut o excursiune 
plăcută prin Sinaia, Bucureşti şi Curtea de 
Argeş, aducând acasă celea mai plăcute 
impresii. 

Petreceri. „Reuniunea femeilor române 
gr.-cat. din Blaj" învită cu drag la Petrecerea 
de vară împreunată cu tombolă, ce se va 
ţinea Duminecă la 5 Iunie n. în „Pavilonul 
din Veza". începutul la oarele 4 d. a. Ve
nitul e destinat fondului Reuniunii. 

Examene. La şcoala civilă gr.-cat. rom. 
de fete din Beiuş examenele vor fi din 
12—17 Iunie. In 12 va ti examenul de gim
nastică dela 5—7 oare d. m. Din 13—15 
examene de clasă, în 16 sara examen festiv. 
In 17 ia 9 oare „Te Deum". Din 17—18 
examene private. Direcţiunea. 

Convocare. Despărţământul „Gherla" 
al „Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român", va ţinea Adunarea 
generală anuală la 20 Iunie a. c. 5 oare d. a. 
în sala şcolii gr.-cat din Minthiul-Gherlei. 
eventual in pavilon. 

Biblioteca poporală din Dumitra, ca 
răspuns la invitarea elevilor şcolii poporale 
la o producţiune, declamatorică a lor, a 
primit ajutor dela: Marele Mecenate român 
Vasile de Stroescu 50 cor. Dr. Isidor Marcu 
canonic 5 cor. Dr. Vasile Suciu canonic 5 
cor. Ştefan Roşian prof. 1 cor. Şi pe această 
cale li-se aduce călduroase mulţumite. Du
mitra, la 24 Maiu 1910. Aurelia Marcu, înv. 

P o s t a R e d a c ţ i u n i i . 
R. — Suntem şi noi de acord cu D-voastră. 

Onoarea fiecărui om trebuie respectată şi fără dovezi 
depline nimenea să nu fie terfelit prin foi. Pa păr. 
protopop dela Măhaciu G. Pop îl ştim om corect şi 
cinstit, pentruce nici n'am putut dă crezământ ata
curilor răutăcioase îndreptate împotriva D-sale în 
„Libertatea", ce de altcum nn-1 vor abate din calea 
datoriei şi a cinstei. 

M u s c h o n g . Bă i l e B u z i a ş 

Phonix nX, ă

mieBuziaş 
S C U T I T Ă D E B A C T E R I I 

apă minerală naturală 

RECREAZĂ-VINDECĂ. RECREAZĂ-VINDECĂ. 

S'a dovedit de cea mai cu efect 
contra morburilor de rărunchiu, de 
beşică, contra catarului cronic de 
rărunchiu, contra formărei nisipului 

şi a petri în beşica de apă. 

Ji^** R e c o m a n d a t ă d e m e d i c i . < r W 

Depositul principal e la Gelb I. Blaj. 
(36) 1 7 - ? 
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icoane din luptele Bisericii. 
de / . Roşiu. 

(Continuare). 36 

Nu-i vorbă, multe obiceiuri din popor 
sunt foarte frumoase şi au rostul unei sur
prinzător de adânci simbolice cum e d. p. şi 
„slobozirea isvorului", pe care ne face plăcere 
a o dâ aci In nişte conturi, aşa cum am 
putut-o prinde din graiul unei Românce iscu
site în treburi de soiul acesta: 

La 6 zile, 6 săptămâni, 6 luni şi la un 
an după „moar te" : nevasta, care sloboade 
isvorul" pleacă la un isvor, prinde apa în 
două ulcele de lut noi; aplică lângă aste 
vre-o două semile (cumpărate, fireşte, dela 
jidan!) cu luminiţe aprinse şi infipte In ele; 
aste apoi le decorează cu flori, iar în fine 
tămâează preparatele. — După tămâiare: o 
o semilă, anume tămâiată, provăzută cu lu
miniţa arzândă se aşează pe o scânduriţă 
stropită cu apă din „isvorul slobozit," — şi 
i-se dă drumul în voia ei pe părăuaşul is
vorului la vale, ca să ducă sufletului ador 
mitului: apă de sete. (Semila slobozită, sigur 
se prinde iarâş, după niţel de drum făcut] 
apoi se dă vre-unui orfan dimpreună cu 
celealalte diu „izvorul slobozit".) Mai ales 
primăvara în preajmă de codru verde, sub 
cetine de brad, pe pajişte bogată ori la mar
gine de zăvoaie cu umbră grea întunecată In 
dricul verii: întreaga „slobozire de izvor" are 
un deosebit farmec românesc. — Vorbă să 
fie: pătrunzător simbol de nemuri re! Dar nu 
ne putem stăpâni, să accentuăm cu durere 
şi la locul acesta, că obiceiuri caşi aceste, 
pe lângă că sunt frumoase, au provocat şi 
desvoltat la noi Românii un formalism din 
cale afară desastruos în cele sufleteşti! Se 
fac şi împlinesc toate formalităţile nenumă
rate de dragul celui mort, iar un singur 
lucru — cel mai de frunte — pierde mereu 
tot mai mult din teren, — şi acesta ar fi să 
fie adevăratul prinos de pietate: rugăciunea 
simţită şi pătrunsă dela adevărata şi sublima 
ei înălţime creştinească. 

Cam cu acest deficit se sfârşesc cele 
mai multe obiceiuri ale noast re! 

Doamne feri, nu vom să pronunţăm 
verdictul de moarte pentru toate obiceiurile 
noastre; —• cu un astfel de hiperzel mai 
mult am deranja şi strică, decât edifică. 
Dorim numai o reducere oareşcareva! De 
fapt multele obiceiuri ar trebui parte reduse 
în ce priveşte cheltuiala, perderea de timp 
şi formalismul superstiţios prea lung — parte 
cassate, păstrând numai acele, cari sunt ne
apărat de lipsă spre a mântui prin simbolica 
lor frumoasa psihologie poporală, care ar 
putea fi astfel menţinută şi cu mai puţin 
risic material şi moral. Mulţimea obiceiurilor 
acestora au împins poporul nostru şi In acel 
puhoiu de superstiţii, în contra cărora n'are 
destul accent de reprobare şi foc de ale 
stârpi dreptul nostru canonic (V. M. Theo-
dorian: Dreptul Canonic Oriental, Bucureşti, 
1906, voi. II. pag. 267). 

Sub pretextul acestei ameliorări — în 
jurul obiceiurilor noastre prea multe şi su
perstiţioase — s'a amestecat calvinismul şi 
In ceremoniile înmormântărilor româneşti. 

ar t e a l i t e r a r 
i în hrisovul de întărire al vlădicilor 
( Simion Ştefan, Iosif Budai şcl. condiţia 7 

pretinde, ca în ce priveşte ceremoniile pro
hodului, aceste să fie. unde va fi lipsă (numai 
acolo! conform datinei creştineşti primite 
zi: impuse de calvini): predici şi cântări 
(numai?!) , iar „superstiţiunile băbeşti" (!) 
nici cum să nu se înveţe şi aproabe de cătră 
vlădici ori altul (T. Cipar: Acta et fragm. 
pag. 63). Va să zică afară de cântări, şi pre
dică nimic mai mult! 

Unde sunt celealalte lucruri şi frânturi 
de ceremonii, cari se mai aplică după ritul 
nostru oriental la înmormântările româneşti? 

Unde sunt: Crucea, luminările aprinse 
în manile credincioşilor şi în jurul coştiu-
gului, unde sunt sfeşnicile şi răpizile bâeţilor, 
unde: steagurile, cetirea evangeliei, sărutarea 
de pe urmă, tămâiarea mortului, deslegarea 
lui, şi sigilarea mormântului cu semnul sfintei 
Cruci şcl.? (Vezi şi Dr. Alex. Grama: Inst. ! 
Calv. p. 441). I 

Ba nici chiar cântările permise, afară 
de predică, nu sunt: frumoasele noastre j 
cântări („Veniţi f r a ţ i l o r . . . " „Adusu-mi-am 
a m i n t e . . . " „Plăng şi mă tânguiesc . . ş c l . ) 
şi rugăciunile minunate şi fără de păreche ! 

I dela prohodul nostru oriental, compuse de | 
sfinţii Părinţi : ci sunt nişte „cântece creşti
neşti compuse din . . . psalmi" (V. Dr. Aug. 
Bunea: Mitrop. Sava Brancovici p. 37). în 
săborul din 1675 Sava Brancovici dispune în j 
canonul 3 resp. 4. (P. Maior: Ist. bis. rom. 
inedită: V. Cipar: Acta et fragm. p. 147), 
ca „să nu se facă molitvă nici oaselor, nici ! 
hainelor, nici oi sau vaci preste mort să nu j 
deâ, au găini." — Acelaş spirit şi în vorbele 
aste ca în cele multe de mai sus. — Şi dacă 
calvinilor nu le-a succes să sluţească pe în
t reaga linie modul înmormântărilor româneşti, 
sigur, că acest noroc orb nu e de a se mul
ţumi unor vlădici ca Simion Ştefan, Sava 
Brancovici şi alţi matadori de talia lor, ci j 
numai şi numai resistinţei pasive, cu care j 
poporul nostru a înfruntat pacinic toate is- j 
pitele păgâneşti ale „reformaţilor — fără să i 
se fi înstrăinat prea tare de aşezăinintele ; 
bisericii sale. 

Poate nu va fi fără interes, ca în le
gătură cu vieaţa aceasta bisericească din 
jurul poporului şi a preoţilor să ne aducem I 
aminte şi de vieaţa călugărească. — Nu ne j 
incumbă vre-o datorinţă specială, dar nici 
nu este pentru cadrul lucrării de faţă a arătă 
anume desvoltarea istorică a vieţii călugă- j 
reşti şi meritele călugărilor In jurul culturii [ 
universale. 

Totuş însemnăm aci în treacăt, că 
precum la alte popoare, aşa şi în vieaţa re
ligioasă din trecut a Românilor, călugării au 
rol foarte însemnat. 

România are şi azi multe mănăstiri 
vechi cu bun trecut. î n Ardeal avem o su
medenie de urme despre mănăstiri , dintre 
cari multe se văd şi azi. Aşa în Arhidie-
ceza de Alba-Iulia şi Făgăraş vre-o zece; pe 
teritorul Gherlei şi al Lugojului vre-o opt; 
iar Şaguna în a sa Istorie bisericească amin
teşte „din tradiţiunea bătrânilor" încă vre-o 
zece; şi câte alte va fi mai icăpat cronica 
vremilor! 

Mulţimea de călugări — sigur, în mare 
parte greceşti — s'a reslăţit pe vremea cal-
vinismului in toate părţile, dupăce „toleranţa" 
becisnicilor de „reformaţi" le netezi drumul 
de ducă. 

Dupăce deveniră stăpâni în Ardeal, 
ştim, că nu pregetară la moment a se folosi 
de toate mijloacele posibile spre a nimici 
orice alt focular de vieaţă creştinească străină 
de veleităţile lor. 

Aşa îi vedem nimicind episcopia latină 
a Bălgradului; întreg capitlul Orăzii-Mari; 
persecuând de repeţite ori pe iesuiţii din 
Cluj; —- dar mai veninoasă apare ura lor 
înflăcărată în contra călugărilor. 

E nostim din cale afară acel spirit de 
hârghie vecinie neîndestulită, ce lamentează 
oribil până la disgust prin dietele din Ardeal 
în numele „libertăţii conştiinţa", pe când 
Inşiş, calvinii mai cu seamă, în acelaş timp 
erau în praxă cei mai infernali despoţi. 

Faptul prigonirii călugărilor din Ardeal 
de cătră guvernul calvinesc ni-1 explică până 
în evidenţă şi împrejurarea, că îndată după 
încetarea supremaţiei calvine, la sfârşitul 
veacului al XVII-lea — se ivesc iarăş în 
Ardeal deodată o seamă bună de călugări, 
refugiaţi până aci pe plaiurile României 
de azi. 

De altcum date positive încă ne vor
besc curat despre dragostea calvinilor faţă 
de călugări, aşa: dieta din Alba-Iulia dto 
6 Făurar 1557 spune expres, că „mănăsti
rile monarhilor sco ;i din ţară" (in special 
cele din: Oşorheliu şi Cluj) să se prefacă 
în scoale, unde tinerii să fie instruiţi prin 
oameni pricepuţi „din confesiunea Măriei 
Sale (loan Sigismund-calvino-unitar Vezi şi 
I. M. Moldovan: „Libertatea conştiinţii în 
Transilvania" In „Arehivnl" lui Cipar p. 222). 

In dieta dela Mediaş dto 8 Dec. 1588. 
art. 5 toleranţii calvini „roagă pe Domni
torul, să alunge din ţară religiunea iesuită"(?!), 
iar în art. 6 se dispune clar, ca „Ordul iesu-
iţilor In 25 de zile, computate de azi, să se 
cureţe din toată împărăţia domnitorului, şi 
niciodată să nu mai poată veni în ţară acest 
ord... ma nici alte orduri de religiunea 
romană să nu poată avea mănăstiri , colegii 
şi biserici în locuri publice" şi să nu poată 
poşedeâ bunuri nici sub titlul de donuţiune. 

în art. 7. apoi urmează: „nime să nu 
cuteze a suscepe sau a ţine Iesuit în casa 
sa", şi deloc apoi în art. 8 au atâta nemai 
pomenită obrăznicie, de vorbesc despre „liber
tatea religiunei." 

Aşa se tractazea cu „Iesuiţii", despre 
cari Insuş principele Sigismund Râkocy de
clară cu francheţă, ca „aceşti oameni cu 
vieaţă pie nu s'au scos din ţară pentru 
oarecari crime, ci curat numai la cererea 
stăruitoare a aeatolieilor (Vezi T. Cipar: 
Arhiv. p. 320). 

In art. 9. 1. c. se zice ad verbum: „Dacă 
vreunul dintre monahii proscrişi s'ar reîn
toarce In ţară, pe acela ori-cine să-l poată 
prigoni şi despoiă." 

Tot aşa se porunceşte a t rată şi cu 
alţi monarhi, „de s'ar află vre-unii afară de 
modul prezis"! — Iar în „Approbatae", în 
special faţă de călugării români să enunţă 
următoarele: „Deoarece nici religiunea na-
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ţiunii române nu este dintre cele patru pri
mite, astfel nici sichastria aceea, în care cei 
din ea se numesc călugări nu s'a primit, ci 
încă s'a oprit. De aceea să lăsă in dragă 
voe ţării şi principilor, ca ori-când li-s'ar 
părea de cuviinţa si de lipsă, să-i eschidă cu 
totul" (Approb. III. 453. art. 1. V. Dr. Al. 
Grama: Inst. Cal. p. 396). E şi superfluu să 
mai producem şi alte dovezi; —- cel mult 
insistăm a semnala, că dacă deja în veacul 
al XVI.-Iea proselitismul calvinese. cu păgâna 
lui intoleranţa a stors dela dietă legile po
menite, atunci ne putem închipui, ce vieaţă 
călugărească a putut stăpâni în veacul urmă
tor sub cei mai fanatici principii calvini, cum 
a fost şi Bethlen, Rakoczy, Apaffy. 

Ca specimen preţios, nu putem însă 
prêtera art. 19 din dieta delà Létzfalva dto 
25 Oct. 1600, unde se zice, ca „călugării 
(cei româneşti!) de tot să fie prescrişi din 
ţara întreagă, iar de se va află vre-unul, că 
a intrat sau va intră, în contra edictului 
ţârii, pe acela să-1 prinză şi despoaie ori şi 
unde (Cipar: Arhiv . . . p. 319). 

Un lucru se pare Insă mai curios: că 
adecă în condiţiunile, ce le puneau principii 
calvini episcopilor români din veacul al 
XVII-lea, nici pomenire nu se face despre 
călugări. 

Faptul acesta, cu adevărat nostim, se 
explică aşa, că pe atunci periseră urmele 
călugărilor; — nici nu aflăm amintire, ca 
undeva să se fie manifestat şi dânşii. — Vor 
fi trăit şi ascunşi. Dar grosul lor se refugiase 
sigur, în alte ţări. Căci altcum e imposibil, 
că în „condiţiunile" pomenite, unde se iau 
măsuri în contra altor instituţii creştineşti 
foarte nevinovate şi mai puţin ofensive pentru 
apucăturile bolnave ale calvinilor — să nu 
se fi legat manile vlădicilor şi referitor la 
ordul călugăresc: această peatră de scandal, 
care i-a desavuat pe reformaţi şi principiile 
lor înaintea lumii cuminte, precum am în-
degetat de repetiţe ori şi până aci. 

(va urmà). 

3. Hipnotism şi Spiritism 1*50 
Preaveneratul Conzistor Arhiepiscopesc 

e permis să se poată procură aceste cărţi 
din cassele bisericeşti pentru biblioteci. — 
Să află de vânzare la Librăria sem. teol. 
Blaj—Balâzsfalva. 

Populara „Bibliotecă pentru toţi" în 
Nr. 572, apărut săptămâna aceasta, dă nume
roşilor săi cititori una din cele mai minunate 
peile ale literaturei franceze şi anume: deli
cioasa povestire Albina de Anatole France. 
Acest autor cu drept cuvânt, trece astăzi 
drept cel mai artist prozator francez, şi 
operile lui prin calităţile strălucitoare ale 
stilului şi prin subtilitatea gândirei, sunt 
preţuite in cel mai înalt grad de admiratorii 
frumosului în artă. 

„Albina" e o poveste pentru copii, şi 
dela Început Anatole France, zice în privinţa 
ei: „Numai aceia cari se mulţumesc cu 
desfătări pline de nevinovăţie mă vor citi 
până la capăt", şi adaugă: „îi rog pe dânşii 
să povestească Albina mea copiilor lor, dacă 
au copilaşi". 

De aci vedem, că „Albina" a fost scrisă 
şi pentru oamenii mari. Şi ce încântare 
pentru cine-o citeşte! Atâta farmec, atâtea 
frumuseţi, răsar la fiecare pagină, la fiecare 
rând al „Albinei" şi atât de adânci cugetări 
te prind prin simplitatea şi poezia expresiunei 
încât rămâi uimit de ce poate să realizeze 
un scriitor de geniu. Dintr-o simplă poveste 
Anatole France a cizelat în „Albina" o bi
juterie literară şi-a dat-o sub forma cea mai 
desăvârşită. Nu poate să aibă gândul o mai 
mare recreare decât urmând peripeţiile 
„Albinei" şi cine citeşte odată, o va reciti-o 
cu aceeaşi plăcere şi mulţumire sufletească. 

Versiunea românească e curgătoare şi 
făcută cu multă pricepere literară. 

Preţul 30 bani. Se află de vânzare la 
toate librăriile din ţară, precum şi la librăria 
sem. teol. gr.-cat din Blaj. 

Starea agricolă a României la finele lui 
Cronica: Dela românii de peste hotară: 
Manifestul comitetului central. — Noii suve
ran ai Marei Britanii. (Cu potretele lor). 
— Distrugerea unui balon. (Cu ilustraţie). 
Aprilie. — Bibliografie. — Suplement ar
tistic: Izgonirea Turcilor dela Călugăreni, 
tablou colorat de Teodor Aman. — Suple
ment: Buletinul activităţii sociale a preo
ţilor şi învăţătorilor Nr. 29 dela 9 Maiu 1910. 

Procent, Promil, Interese, şi Teoria 
conturilor curente, ediţia a Il-a de I. C. 
Panţu, profesor la şcoala superioară de co-
merciu, o carte de specialitate. Preţul este 
â coroane. Cuprinsul este următorul: 

Procentul şi promilul. Termini comer
ciali generali. Termini pentru spese de afa
cere, exprimate în procente. Calcularea pro
centului şi promilului, privită din t re i puncte 
de vedere. Procent şi promil, dela sută şi 
dela miiă, peste sută şi peste mite, în sută şi 
în miie. Considcraţiuni speciale ia calcularea 
rabatului precum şi la alte adausuri făcute 
pentru preţul de vânzare. Calcularea inte
reselor obişnuită sau la sută. Aflarea inte
reselor pe an, pe luni şi pe zile. Avantaje 
la calcularea intereselor pe zile. Divizori 
fixi. Divizori fixi, simplificaţi; numeri de in
terese. Scontul. Uzanţele mai principale de 
scontare în diferite ţări. Multe exerciţii de 
scontare. Avans pe efecte publice sau lombard 
Calcularea intereselor peste sută; scontul 
aritmetic. Aplicarea calculării în sută a in
tereselor. Depuneri spre fructificare. Casele 
de păstrare poştale. (Afacerile lor de cec şi 
de clearing). Afaceri de cec şi de gir la di
verse bănci. Contractul de cont curent. îm
părţirea conturilor curente. Cazuri ce au să 
să fie trecute în cont curent. Calcularea 
intereselor după metoda progresivă, retro
gradă şi calcularea intereselor dela o sca
denţă la alta, metoda de scară, numită şi 
hamburgeză şi engleză. Cont curent cu ar t i -
coli, cari trec peste terminul de încheiere 
(calcularea cu numeri roşii; retrograd şi de 
scară). Calcularea conturilor curente cu două 
feluri de procent. Diferite exemple pentru 
a justifica pe deplin calcularea cu două fe
luri de procent. Calcularea cu două feluri 
de procent în coloanele contului. Raţionare 
şi ară tarea greşelii ce s'a făcut la calculare, 
Caz special, când şi calcularea obişnuită tn 
practică este corectă. Compararea acestor 
trei feluri de calculare. Raţionare asupra 
acestor feluri de calculări. Calcularea con
turilor curente cu două feluri de procent, 
dacă sunt articoli cari trec peste terminul 
de încheiere. Calcularea conturilor curente 
cu un procent schimbat în decursul unei 
periode de afaceri. Calcularea proviziunei. 
a curtajului şi a speselor. Foarte multe teme 
lucrate şi exemple pentru deprinderi. 

Vatra familiară de F. X. Wetzel 
tradusă de Societatea „Inocenţiu M. Clain" 
a teologilor din Blaj. E o scriere foarte ins
tructivă şi interesantă. — Costă 40 fii - j - 5 
fii. porto. Să află de vânzare la Librăria sem. 
teol. yr.-cat. din Blaj. 

PSALTIREA Profetului şi îm
păratului DAVID. 

Preţul : crudo 2*20, leg. în pânză 3 ' — 
leg. în piele 4*— Se află de vânzare la Li
brăria Seminarului teologic din Blaj. 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

Principii morale sau etice ale religiunii 
creştine, pentru şcolile medii şi institutele 
pedagogice de Dr. Vasile Suciu, prof. de sf. 
teologie şi de religiune la gimn. sup. Cu apro
barea Superiorităţii bisericeşti. Balâzsfalva— 
Blaj 1909 Tipografia şi Librăria Seminarului 
teologic gr.-cat. Pre ţul : 1'60-f-lO fiii. porto 
Se află de vânzare la Librăria Sem. teol.-
gr.-cat. din Blaj. 

Principiile fundamentale sau 
generale ale religunii creştine, pentru 
şeoalele medii şi institutele pedagogice 
de Dr. Vasile Suciu, profesor de sf. teologie 
şi de religiune. Preţul : 1 cor. 2 0 fii. Se află 
de vânzare la Librăria Seminarului Teologic 
gr.-cat. din Balâzsfalva—Plaj. 

/. Teologia dogmatică funda
mentală de Dr. V. Suciu prof. 
voi. I. Apologetica creştină fco. 5*3 a 00 
voi. II. Tradiţiunea şi Bis. fco. 5*30 

2, Teologia dogmatică Specială. 
,vol. I. Dumnezeu Unul, sf. Treime, 
Dumnezeu Creatorul, întruparea 

Domnului şi Grafia, fco. 7*30 cor. 
voi. II. Sacramentele şi Eshato-
logia. fco. 7*30 cor. 

„Facla". Anul I. Nr. 9. cu următorul 
sumar: N. I). Cocea: Regele a domnit prea 
mult; „Facla": Comunicatul guvernului în 
chestia presiunili; Lux: Scandalul Jelea-Bră-
tianu; Fidelio: Interview cu d. I. I. C. Bră-
tianu; # % : Impresiile Arhiducelui; Ion Ni-
coară: Expoziţia „Tinerimei Artistice"; A. L.: 
Boerul român; P. C : Alegerile din Franţa ; 
A. L.: Mascarada carpisto liberală; Adrian 
Verea : Să uu-ţi faci idoli (versuri). 

Polemici: Micii dorobanţi. D. Cuza ji-
doviti — Loc bine ales. — Minciuni con
venţionale. — Din România Occidentului 
— Modestia d-lui Cuza. — A nimerit-o! Nu 
e momentul! — De-ale „Voinţei". — Expli
cabil. — Dinstinguo! Recenzii, Reviste, Ziare. 

„Albina" Revistă Enciclopedică Popu
lară, Anul XIII. Nr. 32 cu următorul sumar: 
G. C , Zece Maiu (poezie). — 10 Maiu (Cu 
ilustraţie: încoronarea Regelui). — I. Dra-
goslav, Legenda florii soarelui. — D. Teleor, 
Sfaturi higienice. — I., In Palestina. (Cu 2 
ilustraţiuni), — I. N , Cât de luminoasă va 
fi cometa în Maiu. — Din literatura română: 
V. Alecsandri, Imnul coroanei (poezie). — 
Din ziare şi reviste: Contra moliilor în blăni. 
— Inucontra ţânţarilor. — Sfaturi practice: 
Elena M. Demetrescu, Stăpâna casei. — 
— O vizită regală. (Cu portretul Regelui 
Suediei). — Un eveniment de aviaţiune. — ' 
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Ministerul r. Ung. de culte şî instruc
ţiune publică prin ordinul său din. 15 Ianua
rie 1910 Nr. 144113—1909 a aprobat: 

1. Orarul general şi particular 
pentru şcolile primare cu 1, 2 şi 3 
î/nvăţători. 

2. Planul de învăţământ şi 
îndreptarul metodic, pentru şcolile 
primare din Provincia Metropolitană gr.-cat. 
de Gyulafehervâr-Fogaras—Alba-Iulia şi Fă
găraş. Aprobat din Conferinţa Episcopească, 
ţinută în 7 Septemvrie st. n." 1909 Nr. 6693. 

Balâzsfalva 1909. Tipografia Seminarului 
teologic gr.-cat. — Opul întreg 4 cor. 

Orarul se vinde: 
Pentru şcoalele cu un Învăţător —"80 

„ , - doi n 1-20 
„ „ » trei „ P60 

plus 20 fii. porto pentru fiecare. 
La comandă să se spună apriat, că se 

doreşte un orar pentru şcoala cu un învă
ţător, ori cu mai mulţi învăţători — Altcum 
se trimite întreagă colecţia, ce costă 2 30 cor. 
franco. 

Atragem atenţiunea oficiilor protopo-
peşti şi parohiale, precum şi-a Învăţătorilor 
nostrii din Arhidieceza de Gyulafehervâr-Fo
garas—Alba-Iulia şi Făgăraş, dieceza Szamos-
ujvâr Gherlei, Nagyvârad—Orăzii mari şi din 
dieceza Lugos—Lugoşului asupra hotărârii con-
ferenţei Episcopeşti din 7 Septemvrie 1909. 
Nr. 6693; prin care atât Orarul, cât şi Planul 
de învăţământ şi îndreptarul metodic sunt 
obligatoare pentru toţi. 

Comande se pot face la Tipografia Se-
minarială 

Un admirabil tablou după originalul 
marelui pictor Obedeanu reprezentând pe: 

M I H A I - V I T E A Z U L . 
Cel mai războinic voevod^ ne apare din acest 
tablou cu o putere de sugestie extraordinară. 
Se află de vânzare la Librària sem. teol. gr.-cat. 
din Blaj. — Preţul tabloului cor. 1'50 fii. 

Dintre tablourile pictorului Th. Aman, 
unul din cele mai sugestive este acela In
t i tulat : 

S F Â N T A Ş I M A R E A V I N E R I 
A P A T I M I L O R . 

E de dorit ca o asemenea operă de 
mare merit să se afle In casa oricărui român 
iubitor de frumos. Se află de vânzare la 
Librăria sem. teol. gr.-cat. din Blaj. — Preţul 
tabloului cor. 2 1 0 . 

Proprietar-editor: Aurel C. D o m ş a . 
Redactor responz.: Augus t in Gruiţia. 

Stă să ţi-să prăpădească 

copilul cel mic? 
Dâ-i oleiul de peşte Emulzia SC0TT şi 

cu bucurie vei vedea, că starea lui îndată 
să întoarce spre bine, dă spre desvoltare şi 
devine vesel. 

E m u l z i a S C O T T 
a întors adeseori părinţilor pe 

g copiii lor iubiţi, dela p o a r t a 

w m o r ţ i i ! 

k Emulziunei-SCOTT 
L* cumpăram e cea mai distinsă, atât ca cu-
EmaliieLlusiţi . . . . . . 
.ama8»aib&m.r. j a ţ en i e cat şi ca mistuire şi 

l £ > 7 £ ! % efect repede! 

Emulzia S C O T T e cea mai distinsă! 
Preţul unei sticle originale 2 cor. 5 0 fll. 
= : Să capătă în toate apotecele. = 

(38) 1—1 

Concurs. 

întreprinzătorii doritori de a executa lu
crările necesare la edificarea şcolii gr.-cat. din 
Horaorod, comit. Nagy-kiikiillo prin aceasta 
se recearcă să-şi înainteze ofertele în scris 
însoţite de cauţiunea de 400 cor., adecă patru 
sute coroane la oficiul parohial cel mult 
până în 5 Iunie 1910 la oara 1 p. m. 

Ofertele Intrate mai târziu nu se vor 
luă in considerare. 

Operatele despre acestea lucrări şi 
anume: formulariul de contract, condiţiunile 
de edificare, preliminariul de spese şi pla
nul aprobate de Preaveneratul Conzistor 
Metropolitan la 23 Aprilie 1910 sub Nrul 
2945 se pot studia zilnic în cancelaria pa
rohială din loc. 

Licitaţia publică minuendă se va ţinea 
în 5 Iunie 1910 la 2 oare p. m. în şcoala 
gr.-cat. din Homorod. 

Homorod In 22 Maiu 1910. 

Georgiu Repede, 
preot gr.-cat. 

Niculae Rujan, 
curator primar. 

A a p ă r u t : Elemi Nepiskola Ertesita 
Konyvecske — Indice pentru şcolile popo
rale primare. Costă leg. 30 fii. 4 - 1 0 fii. porto 

Se află de vânzare la Librăria semi
narului teologic greco-catatolic din Blaj—Ba
lâzsfalva. 

S i n g u r u l i n s t i t u t d e a s i g u r a r e a r d e l e a n 

„Transsylvania" 
======= S I B I I U ====== 

Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei 5. 
~ recomandă ~ 

A s i g u r ă r i împot r iva fooului 
pentru edificii, recolte , mărfuri, maşini , m o 

bile etc. în condiţii a v a n t a g i o a s e şi cu 
= : premii ieft ine. ============= 

A s i g u r ă r i pe v i e a ţ ă -f+-
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix; asig. de zestre şi asig. poporale pe spese de 
înmormântare. Mai departe contra accidentelor, infracţiei 
= r , (furt prin spargere) asig. p. pagube la apaducte, 

Sumele plătite pentru pagube de foc până Ia 
finea anului 1909 K. 4,831,168-13 

Capitale asigurate pe vieaţă achitate . . . . „ 4,571,035-51 

Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 190» } v i

f ^ ţ ă " 1 i o 847 1 3 2 -
Fonduri de intemeiare şi de rewervă . . . . „ 2,309,387-— 

P r o s p e c t e ş i i n f o r m a ţ i i s e d a u g r a t u i t i n 
b i r o u r i l e D i r e c ţ i u n i i ş i l a t o ţ i a g e n ţ i i . 

Persoane versate în achiziţii eu eereuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

. : serviciul institutului. = = = = = 
(2i 18-62 

La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 I 
premiat eu medalia eea mare. 

Turnâtori de .oiopcts şi fabrica de scaune de fer pantru 
•„, clopote a lui : 

â l f 0 I Ï Ï Ï l i f O Î I Î 
îs Timisoara-F&brie 3 , 1 8 - 5 2 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provăzute cu 
adjusturi de fer bătut, construite spre a 
le Întoarce cu uşurinţă In ori ce parte. 
Îndată ce olopotele sunt bătute de o 
latura prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

-*« c l o p o t e l e g ă u r i t e 

de mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, cari sunt provăzute 
In partea superioară — ca violina= 
cu găuri după figura S şi pentru 
aceea am an ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele de sis
tem veehiu, aşa, că un clopot pa
tent de 327 kg . este jegal î n to
nul unui clopot de 461 kg. făcut 
după sistemul -veehiu. Mai departe 
se recomandă spre facerea scaune
lor de fer bătut, de sine s tă tă
toare, — spre preadjnstarea clo
potelor vechi eu adjustars de fer 
bătut — ca şi spre turnarea de 
toace de statei. 

Prefcuranturi ilustrata M trimit la carera gratuit şi frane*. 

Tipografia Saminariulai teologic gr.-cat 


